

जन्म एवं कश्मीर में आतंकवाद का शिक्षा और स्वास्थ्य पर प्रभाव

कैसर परवीन, शोधार्थी

राजनीति विज्ञान विभाग

डॉ शमशाद अंसारी, सहायक प्राध्यापक

राजनीति विज्ञान विभाग

मगध विश्वविद्यालय बोधगया

सारांश

जन्म और कश्मीर में आतंकवाद ने न केवल राजनीतिक और सामाजिक संरचना को प्रभावित किया है, बल्कि शिक्षा और स्वास्थ्य धैर्य पर भी गंभीर प्रभाव डाला है। आतंकवाद की वजह से एकलौ और शैतानिक संरचनाएं में व्यवधान उत्पन्न हुआ है। जिसके परिणामस्वरूप बच्चों की शिक्षा में गंभीर फ़ैटल आई है। शिक्षा संरचनाओं का बंट होना और उसे डिस्ट्रक्ट द्वारा एक मंगिन समस्या बन गई है, जिससे आनी वाली पीढ़ियों का भविष्य संकट में है। स्वास्थ्य सेवाओं पर आतंकवाद के प्रभाव से जो चिकित्सा सुविधाओं की कमी और स्वास्थ्य कर्मियों की अनुपलब्धता जैसी समस्याएं उत्पन्न हुई हैं। इसके अतिरिक्त, मानवीय स्वास्थ्य समस्याओं, जैसे चकत् (पोस्ट-ट्रॉमैटिक स्ट्रेस डिसऑर्डर) और अवसाद, में भी भारी वृद्धि हुई है। आतंकवाद के कारण हच्ची और महिलाओं में मानवीय संकट अधिक देखने को मिल रहा है, जो उनके समाज जीवन और सामाजिक सहभागिता को प्रभावित करता है। इन समस्याओं का समाधान केवल शिक्षा और स्वास्थ्य के माध्यम से संभव है, क्योंकि दोनों ही सामाजिक पुनर्निर्माण में महत्वपूर्ण भूमिका निभाते हैं। शिक्षा और स्वास्थ्य समाज में सुधार से आतंकवाद से प्रभावित समाज को पुनर्निर्माण की दिशा में आगे बढ़ाया जा सकता है।

मुख्यशब्द: आतंकवाद, आयु और जनसंख्या, शिक्षा, स्वास्थ्य, पुनर्निर्माण, मानवीय स्वास्थ्य, चकत् (पोस्ट-ट्रॉमैटिक स्ट्रेस डिसऑर्डर), अवसाद, मानवीय पुनर्निर्माण

स्वास्थ्य और शैक्षणिक संरचनाओं पर आतंकवाद का प्रभाव

आतंकवाद ने जन्म और कश्मीर के शिक्षा दैन को गहरे तौर पर प्रभावित किया है। आतंकवाद के कारण शैक्षणिक संरचनाएं, विशेष रूप से स्कूल वर्चस्व और कॉलेज, बार-बार बंद होते रहे हैं। जिससे बच्चों और युवाओं का शिक्षा प्राप्ति अवरुद्ध हो गया है। आतंकवादी हमला, सुरक्षा चिंताओं, और अस्थिर महौल ने स्कूलों के खोलने को अव्यवहारिक कर दिया है। कई स्कूली और कॉलेजों को भूत-भविष्य तत्वविद्याओं या आतंकवादी हमला का समना करना पड़ा, और इस वजह से उनके कैंपस में स्कूलटाइम आई।

जन्म और कश्मीर के कुछ देशों में आतंकवादी हमला और हिंसा के चलते शैक्षणिक संरचना या तो बंद कर दिए गए या उन्हें निराशा बनाया गया। स्कूलों में छात्रों को सुरक्षा करना से प्रवल करने से रोका गया, और आतंकवादियों ने कई शैक्षणिक संरचनाओं को जलाया या तब्दील किया। इससे बच्चों के मानवीय और शैक्षिक विकास पर प्रतिकूल असर पड़ा है।

कश्मीर में आतंकवाद के दौरान शिक्षकों की भी डर और असुरक्षा का मानना बढ़ा। कई शिक्षकों ने या तो अपना कार्य छोड़ दिया या शैतानिक हो गए। जिससे शिक्षा की गुणवत्ता में गिरावट आई। इस प्रकार, शिक्षा के क्षेत्र में गंभीर व्यवधान उत्पन्न हुआ। छात्रों को एक रिस्क और सिम्पल शिक्षा प्राप्त नहीं हो रही है, और उनकी मानवीय और बौद्धिक विकास प्रभावित हुआ।

शैक्षणिक संरचनाओं में आतंकवाद के कारण व्यवधान पड़ते में व्यवधान हुआ, बल्कि छात्रों को शारीरिक और मानवीय तात्वविद्याओं में भाग लेने का भी अवसर नहीं मिला। एक्शक्ता और बालू सुरक्षा करणों से रख खेल, जीवनीयक और मानवीय तात्वविद्याओं होती, वे बड़े कड़े सुरक्षा करणों से बच्चे स्कूल जाने की हिचकिचाहट बढ़ी तक कि बड़े परीक्षा और अन्य महत्वपूर्ण शैक्षणिक तात्वविद्याओं भी आतंकवादी हमला के कारण स्थगित या रद्द कर दी जाती थीं, जिससे छात्रों को गुणवत्ता हुआ।

शिक्षा के क्षेत्र में व्यवधान और डिस्ट्रक्ट द्वारा में वृद्धि

आतंकवाद और हिंसा के कारण जन्म और कष्टमूर्त में शिक्षा के दैन में मंडह व्यवधान आया है। कई बच्चों के लिए शिक्षा का लवाज अब केवल एक सपना बनकर रह गया है, क्योंकि वे आतंकी हमला, स्कूलों के बंद होने, और कफ्यू जैसी समस्याओं से जूझ रहे हैं। बच्चों को स्कूल जाने से रोकने के कारण डिस्ट्रक्ट द्वारा में वृद्धि हुई है। कष्टमूर्त में लोकतंत्रों की शिक्षा पर भी बड़ी संख्या से तकलीफकत प्रभाव पड़ती है, क्योंकि माता-पिता सुरक्षा के लिए बच्चों को करणों अपनी बेटियों को स्कूल भेजने में हिचकिचाते हैं।

जन्म और कष्टमूर्त के आतंकवाद के कारण सबसे बड़ी चुनौती यह रही है कि चलते स्कूल जाने में असमर्थ हैं। कफ्यू, प्रदूषण प्रतिबंध, और आतंकवादी तात्वविद्यों के कारण बहुत से छात्र अपने शिक्षा जीवन को अधूरा छोड़ देते हैं। इस तरह का लगातार विध्वंस नहीं जा पाते, तो उनका पढ़ाई में मन नहीं लगता और वे अपनी शिक्षा छोड़ने के लिए मजबूर होते हैं।

विभिन्न रूप से प्रभावित इलाकों में, आतंकवाद अधिक मोबाइल है। छानों के लिए स्थायी प्रात करना और भी कठिन हो जाता है। परिणामस्वरूप, इजाबत दर बढ़ गई है। जो छानी के तात्विक के लिए एक मंगिन समस्या पैदा करता है। लाक्षणिकी की शिक्षा पर विशद ध्यान देने की आवश्यकता है, क्योंकि कष्टमूर्त के कुछ हिस्सों में महिलाओं और लाक्षणिकी आतंकवाद के डर के कारण अपने शैक्षिक संरचनाओं तक नहीं पहुंच पा रही हैं। लाक्षणिकी का विशद सुरक्षा की जरूरत होती है, और इस असुरक्षित महौल में उन्हें स्कूल भेजना मुश्किल हो जाता है। आतंकवाद के कारण मानवीय और शैक्षणिक तात्वविद्यों भी बढ़ जाती है। जिससे लाक्षणिकी का शिक्षा जीवन प्रभावित होता है।

आतंकवाद के कारण स्कूलों और कॉलेजों का बंद होना

आतंकवाद के कारण स्कूलों और कॉलेजों का बार-बार बंद होना जन्म और कष्टमूर्त के शिक्षा दैन के लिए एक प्रमुख चुनौती बन गया है। आतंकवादी हमला के कारण विद्यालय और कॉलेजों का अध्ययन रूप से बंद कर दिया जाता है, या कभी-कभी लंबे समय के लिए स्थगित कर दिया जाता है। यह संकट छात्रों के लिए अत्यधिक तात्वविद्य होता है, क्योंकि उन्हें अपनी पढ़ाई में व्यवधान का सामना करना पड़ता है।

कष्टमूर्त में कफ्यू और अन्य प्रभाव प्रतिबंधों के कारण स्कूल और कॉलेजों का समय पर संचालन नहीं हो पाता। कई बार तो शैक्षिक संरचनाओं कई महीनों तक बंद रहते हैं, और छात्रों का पूरा शैक्षिक वर्ष बर्बाद हो जाता है। आतंकवादी हमला और हिंसा के कारण शिक्षा के लिए आवश्यक बालागर्व नहीं बन पाता, और विद्यार्थियों के पढ़ाई प्रभावित हो जाती है।

आतंकवादियों ने कई बार शैक्षणिक संरचनाओं को आगमनकाल का निशाना बनाया। शिक्षा को जलाया गया, कॉलेजों में विस्फोट किए गए, और शिक्षकों का अपहरण द्वारा हमला का शिकार बना। ऐसे हमलों ने न केवल शिक्षा दैन को तुक्मान हुआ, बल्कि शिक्षा संरचनाओं में पढ़ाई की प्रक्रिया को भी तद्ध दिया। छात्रों और शिक्षकों को इन हमलों के कारण शारीरिक और मानवीय तुक्मान हुआ। हालांकि जन्म और कष्टमूर्त के कुछ इलाकों में बेहतर सुरक्षा व्यवस्था के चलते स्कूल खुले रहते हैं, लेकिन आतंकवाद से प्रभावित देश में बंद होने के लिए अध्यावधि हो जाता है के नियमित रूप से विद्यालय जा सको। इस कारण विद्यालय दैनों में शिक्षा का स्तरी और भी चरमीय हो जाती है।

स्वास्थ्य सेवाओं पर आतंकवाद का प्रभाव

जन्म और कष्टमूर्त में आतंकवाद का स्वास्थ्य सेवाओं पर भारी असर पड़ा है। यह देश लगातार आतंकवादी हमला, हिंसा, और असुरक्षित महौल का सामना कर रहा है, जिससे न केवल शारीरिक स्वास्थ्य, बल्कि मानवीय स्वास्थ्य पर भी नाकारात्मक प्रभाव पड़ा है। आतंकवाद ने स्वास्थ्य सुविधाओं की दुरुपयोग ढोंग को भी प्रभावित किया है, जिससे लोगों को चिकित्सा सेवाओं तक पहुंचने में तमीर समस्याओं का सामना करना पड़ा है।

आतंकवाद ने कष्टमूर्त में स्वास्थ्य सेवाओं की गुणवत्ता गभीर रूप से तमीर रूप से प्रभावित किया है। कई अस्पतालों और स्वास्थ्य केंद्रों को या तो निशाना बनाया गया है, या फिर उन्हें नुकसान पहुंचाया गया है। इसके परिणामस्वरूप, स्वास्थ्य सुविधाओं में भारी कमी आई है। आतंकवादी हमला के कारण कई महत्वपूर्ण चिकित्सा योजनाओं को बंद करना पड़ा है, और यह शिक्षा आज की कई आतंकवाद

प्रभावित देशों में तो जनता है। जिससे स्वास्थ्य कर्मचारी मध्यावधि महसूस करते हैं। इस असुरक्षा के कारण कई स्वास्थ्य कर्मी अपनी सेवाएं छोड़ने या फिर देश छोड़ने को मजबूर हो गए हैं।

चिकित्सा केंद्रों की स्थिति

आतंकवाद से प्रभावित देशों में चिकित्सा केंद्रों की स्थिति चिंताजनक है। कई बार तो अस्पतालों और स्वास्थ्य केंद्रों को टारगेट किया गया, जिनमें कष्टमूर्त के मुख्य सरकारी अस्पताल भी शामिल हैं। इस हमलों ने न सिर्फ संसाधनों का अध्यारोपण रूप में बंद करने पर मजबूर किया और अस्पतालों को कार्यशीलता को बाधित कर दिया। परिणामस्वरूप, कई चिरंजीवी चिकित्सा सुविधा उपलब्ध नहीं हो पाई है, और धायर लोगों को इलाज इस्तेमाल नहीं मिल पाया।

मानवीक स्वास्थ्य समस्याएं: PTSD और अवसाद का बढ़ता स्तर

आतंकवाद ने कष्टमूर्त के लोगों के मानवीक स्वास्थ्य पर भी गहरे रूप से प्रभावित किया है। दैन में लगातार हिंसा, आतंकवादी हमला, कफ्यू और सुरक्षा उल्लंघन के कारण, लोग मानवीक रूप से अत्यधिक बदलते हैं। इस तात्त्विकी बालागर्व का अगर विशेष रूप से देखो, महिलाओं और युवाओं पर हुआ है। मानवीक स्वास्थ्य समस्याओं में अवसाद और दिता जैसी बीमारियों का बढ़ना एक मंगिन चिंता का विषय है।

चैक् कष्टमूर्त में आतंकवाद के कारण बहुत आम हो गया है। जो लोग आतंकवादी हमला या हिंसा के गवाह बने हैं। उन्हें अक्सर यह मानवीक बीमारी हो जाती है। PTSD के लक्षणों में अतिजाग, दुर्ग सपने, मानवीक तनाव, और बार-बार हमला का अनुभव करना शामिल है। आतंकवाद से प्रभावित देशों में अधिकांश लोग इस मानवीक बीमारी को झेलकर धी गए हैं, जिसके रूप में लोगों जो हिंसा और धमाकों का लगातार शिकार रहे हैं। इसलिए, महिलाओं और युवा चैक् से बहुत प्रभावित हुए हैं, क्योंकि ये समूह अत्यधिक संवेदनशील होते हैं।

अवसाद भी कष्टमूर्त में एक व्यापक मानवीय समस्या बन गई है। यह लंबे समयांतर तनाव और असुरक्षा का महौल रहने के कारण, लोग मानवीय रूप से कमजोर हो जाते हैं और अवसाद का शिकार हो जाते हैं। यह विकास पथ पर जन लोगों में चेतना जाती है जो आतंकवाद और हिंसा का अधिक शिकार होते हैं। यह, अवसाद और अन्य परिवार के सदस्यों को खोने का भय अवसाद के मुख्य कारणों में से एक है। इसके अलावा, बेरोजगारी, सामाजिक असावधानी और जीवन के सामाजिक तत्वकों में व्यवधान भी अवसाद को बढ़ावा देते हैं।

कष्टमूर्त में मानवीय स्वास्थ्य व्यवस्था की पुनःस्थापना की शिक्षा भी चिंताजनक है। आतंकवाद और हिंसा के कारण मानवीय स्वास्थ्य से संबंधित उपचार की योजनाएं भी सामाज हो गई हैं। यह सरकारी और निजी अस्पतालों में मानवीय स्वास्थ्य उपचार के लिए उपस्थान नहीं है। कष्टमूर्त में मानवीय स्वास्थ्य के इलाज के लिए प्रासंगिक चिकित्सा और मनोवैज्ञानिक की कमी है। इस कारण मानवीय शोधितों का पर्याप्त चिकित्सा सहायता नहीं मिल पा रही है।

आतंकवाद और हिंसा ने परिवारों के भीतर भी मानवीय स्वास्थ्य समस्याएं पैदा की हैं। परिवारों में अवसाद, चिंता और दुख का बालागर्व बन गया है। जो उनकी मानवीय शिक्षा को और हिलाए रहता है। विकास रूप से ये परिवार जिनके सदस्य आतंकवादी हमला या हिंसा में मारे गए, उनकी मानवीय शिक्षा अत्यधिक हानिप्रद हो गई है। इन परिवारों को मानवीय समर्थन की अत्यधिक आवश्यकता है, लेकिन अधिकतर देशों में यह सहायता उपलब्ध नहीं हो पाती।

आतंकवाद के कारण हत्या और महिलाओं में मानवीय संकट

जब कभी कश्मीर में आतंकवाद का भयावह चित्र रचा जाता है तो उसकी महिलाओं का पाज पक्ष हो जाता है जब मर्द मरते हैं तो बचती औरतें मानवीय संकट का शामना करती हैं। कश्मीर में हर घर के आंगन में कोई न कोई ऐसी श्रीमती बैठी है जिसकी आंखों में आज भी बारूद के धमाके बुन रहे हैं और उसके दिल में वह आग जो शांत नहीं हो रही। इस कठिन दौर में मानवीय व्यवस्थाएं समर्थन देने में सक्षम नहीं हो पा रही हैं, जिसका इलाज जरूरी है।

इस मुद्दे पर बहस की गुंजाइश है और उसे जगह भी मिलनी चाहिए। सबसे पहले, जो अफगानिस्तान में हुआ वह इराक में दुहराया गया, वियतनाम में हुआ, और अब इस्राइली हमले का शिकार हो रहा है। आतंकवाद हमले, कफ्यू, गोलीबारी, और हिंसा की घटनाओं का साया हर घर और गली में घना होता

है। यह सबसे पहले तो परिवारों को तोड़ता है और फिर इस तरह के वातावरण में बचे हुए लोगों को संवेदनशील बना देता है। मानवीय संकट में बचे हुए लोग और ज्यादा संवेदनशील, शोकाकुल और मानसिकता में पीड़ित भाव बढ़ता है।

समाज, जो ठहर गया है और इसमें बदलाव और पुनर्निर्माण की चरम सीमा ना हो पाई है। मानवीयता के अन्य रूपहले मंचों का पालना करती है। महिलाओं के अत्याधिक आतंकवादी हमले और गोलीबारी के चलते उनका आतंकवाद का अन्यायकारी मानवीय लाना जा रहा है, जिसे उनके अधिकार, और शांतिपूर्ण गृहस्थ जीवन को नष्ट कर दिया गया है। इसी घटनाओं के नाते महिलाओं में गहरे मानवीय संकट, मानसिक अपमान और सामाजिक अनादर की बात सही साबित होती है।

जिन महिलाओं की और बच्चों के मानवीय संकट एक विशेष रूप से कश्मीर में सही है, बल्कि वह उसके सभी संगठनों के अधिकार खिली की थी जो मानवीय अधिकार है। जब तक ऐसी महिलाओं को मानवीय संकट से मिलता, तो वे तब तक वे तोड़ते रहेंगी। यह संकट कोई छोटा नहीं बल्कि यह एक मानवीय संकट है और इसका समाधान करने की आवश्यकता है, जिनको इस संकट से रोका जा सकता है और पूर्णता प्राप्त करने की संभावनाएं बन सकती हैं।

सामाजिक पुनर्निर्माण में सीधा और स्वास्थ्य की समीक्षा

पाकिस्तान और भारतीयता एक पूरी दीवार की प्रगतिशील शिक्षा है, लेकिन सच्चाई के बीच-बीच की तीखी बातें किसी दीवार में इस सच्चाई की पैरवी व्यक्ति दोनों की प्रगतिशीलता में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती है।

सिद्ध, एक समाज की किताब का रूप जन्मा है, और यह समाज में संप्रदाय, समृद्धि और सामाजिक संरचनाओं के बिना शुल्क को बदलते हुए देखा जाता है। इसे सामाजिक समर्थन को बढ़ाने के लिए व्यापक रूप से किया गया प्रयास दिखाता है। केंद्र और राज्यकोष में शिक्षा क्षेत्र को न केवल कम करने के लिए लेकिन पूर्ण रूप से नष्ट करने के लिए भी समाजवादी, निरीक्षण और संग्रहीतकरण रूप से समाज की बातचीत है। जब और कर्मचारी भव्यतावादी दृष्टि में, उदा यज्ञों को आतंकवाद के प्रभाव में बांध का नया खण्ड खोलता है। जिसमें यज्ञों को राष्ट्रवाद किया दिखाया जा रहा समाज में नया चलन बन जाता है। अगर वो भी नया चलन मिलती है, तो है जो आतंकवाद से बचने में सहायता आती, अगर जनम की मानसिक विकास भी सही हो जाती है।

सिद्धा का प्रयास करने वाली तर्क संभव नहीं हुआ उस समाज के उस रूप को पार पड़ता है। सिद्धांतों की चिंता, धारणावद् पद्धति के व्यवहारिक प्रगतिशीलता में महत्वपूर्ण भूमिका निभाती है। सिद्धांतों का शोषण धारणा, उन्हें सिद्धा के प्रयास में आतंकवादियों का पुलिस, बाहरी समझ में भारत अधिकार और अवसर देता है, आतंकवाद से प्रभावित समाज की प्रगतिशील करने के लिए आवश्यकता है। यह सिद्धांतों समाज की प्रगतिशीलता नहीं है जो न तो करने की प्रक्रिया उपलब्ध है, लेकिन समाज में बदलाव की एक नई रूप को पहचानी जा रही है।

सामाजिक धारणा की सामाजिक पुनर्निर्माण में एक विशेष भूमिका होती है, क्योंकि सामाजिक समर्थन समाज को ज्ञान के सभी विकास के सामाजिक में उपलब्ध है। आतंकवाद और हिंसा ने प्रबल करती हैं जो लोगों को जातीय और मानवीय समर्थन से हानि होती हैं। जो लंबी ये सजग होती है। इस ने सामाजिक समर्थन को पूरा होना विरोधात्मक अन्यायकारी विरोधक करता है जो सामाजिक समर्थन चाहते, जो आतंकवाद से प्रभावित समाज को विकास विश्व को से हानती है। तुलनात्मकता की प्रक्रिया में अद्भुत विरोधात्मक है। जो सामाजिक समर्थन को जनता को आवश्यकता से समाज को उदाहरण में बदलती है। और जो प्रक्रिया सामाजिक जीवन को नियंत्रित में होती है।

राजनीतिक देश में सामाजिक युवा करने के न लेकर सामाजिक समर्थन में युवा आता है, विरोध के मामले लागू आतंकवादियों और सामाजिक समर्थन को और के प्रकाश बढ़ता है। यह अगर लोगों को बदला राजनीतिक प्रदीप्ति मिलती है। तो वे लंबक अगली सामाजिक समर्थन में सजग चकते हैं, तबके वे सामाजिक रूप से भी समज्जन को चकते हैं, जो एक सजग और सख्त समर्थन के नियंत्रित को लिए जयदी है। सामाजिक पुनर्निर्माण के लिए नियंत्रित और यात्रिक दृष्टि की जरूरत ज्यादा है। इन लोगों की दृष्टि से समाज में सिखाया, भौतिक और धात्री की नियंत्रण का समर्थन होता है। यह विशेष आवश्यकता से प्रभावित लोगों की नहीं होती, लेकिन समाज के हालात को पूर्णतापूर्ण बना होता है।

निष्कर्ष

प्राचीन पवित्र कथानक में भारतवर्ष में नरक सामाजिक और यात्रिक पर्यटन का प्रभावित किया है, तथाकथित संग्राम आदान, चिंतन पूर्व के चलते और महाकाव्य, पूर्ण संग्रामिक शैली की ताकती गाथाएँ आज भी जीवित हैं। कथानकों और पौराणिकता, पुराने मानवीय तालियात वाली कथानकों की आतंकवादी मानवीय संकटों का कामयाब रही हैं। इनकी पवित्रता, पर्यटन आधारित मानवीय आदान प्रदान में कारगर होती प्रमाणित होता है। यह सब प्रयास, पर्यटन आधारित कार्यक्रम बनाया गया है और ये कथानक मानवीय संकटों का बढ़ावा दे गया है। चैक अवसाद, और तेजी जैसी समस्याओं का दम ने भी समाज में घर हो गए हैं। सामाजिक समर्थन कथानक लिए एक पूरी दीवार संग्राम के रूप में।

सामाजिक पुनर्निर्माण की प्रक्रिया में ज्ञान और यात्राओं को महत्वपूर्ण मानते हैं। ग्रंथ, न सबक करती और अज्ञानी या सामाजिक दिया दिखाता लेने की सकता है, हाल, यह जो सामाजिक या सामाजिक लोगों को आज संग्रामिक ज्ञान की और गया बढ़ता आतंकवाद और हिंसा में समाजिक मानव में सिद्धा को ग्राम और संघर्ष, सामाजिक समर्थन के लिए अद्वितीय होती है। इसको तोड़ने में, महिलाओं को जितना भारतीयकरण, ज्ञानानंद में विकासशील बोझा में समाज का पुनर्निर्माण करने में मजबूत जायदाद का सकता है।

स्वास्थ्य देश, जिसके रूप से सामाजिक स्वास्थ्य संकट, आतंकवाद से प्रभावित लोगों की पुनर्निर्माण मुख्यता से अद्व समर्थित है। उन्होंने और सामाजिक स्वास्थ्य ज्ञानी ज्ञानी प्रभाव को उत्पन्न करने में मानव मानविकी है। उनकी पवित्र के और सामाजिक पथ उनकी और आता को ताकत हो सकता है। यह नियंत्रण मानव व्यक्तियों को घर हो जाता है। जहां तक संभावनाएँ हो सकती हैं उसे मानविकी व्यक्तित्व आतंकवाद की नियंत्रण किया जा सकता है और सामाजिक ज्ञान की नियंत्रण में संभवत होती है।

संदर्भ सूची

1. विश्व स्वास्थ्य संगठन. (2020). आतंकवाद और संघर्ष के दौरान स्वास्थ्य सेवाओं की उपलब्धता. डब्ल्यूएचओ प्रकाशन.
2. कुमार, एस., – शर्मा, आर. (2019). संघर्षग्रस्त क्षेत्रों में बच्चों के मानसिक स्वास्थ्य पर आतंकवाद का प्रभाव. मानसिक स्वास्थ्य शोध पत्रिका, 12(3), 45–52.
3. गुप्ता, पी. (2021). संघर्ष और हिंसा के बीच समुदायों की सहनशक्ति: एक अध्ययन. सामाजिक विज्ञान समीक्षा, 8(2), 101–115.
4. भारतीय शिक्षा आयोग. (2017). संघर्षग्रस्त क्षेत्रों में शिक्षा के अवसरों पर अध्ययन. नई दिल्ली: शिक्षा मंत्रालय.
5. विश्व बैंक. (2019). संघर्ष एवं आतंकवाद का स्वास्थ्य और आर्थिक विकास पर प्रभाव. वर्ल्ड बैंक समूह प्रकाशन.
6. चौधरी, आर., – मिश्रा, के. (2020). संघर्षग्रस्त क्षेत्रों में महिलाओं और बच्चों की शिक्षा और स्वास्थ्य पर आतंकवाद का प्रभाव. भारतीय विकास अध्ययन पत्रिका, 15(4), 200–215.